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           Przedstawiam w niniejszej publikacji scenariusz lekcji historii w klasie czwartej  szkoły
podstawowej przystosowany do przeprowadzenia hospitacji diagnozującej. Mimo, iż ta forma
diagnozowania skuteczności pracy nauczyciela i osiągnięć uczniów nie jest już nowością w polskiej
szkole, to jednak wciąż budzi obawy i wątpliwości jak taką lekcję przygotować. Często, na potrzeby
hospitacji diagnozującej nauczyciele przeprowadzają lekcje powtórzeniowe. W moim scenariuszu
proponuję lekcję wprowadzającą nowe treści, zgodną z planem nauczania dla klasy IV
realizowanym według programu DKW – 4014 –175/99.

Konspekt lekcji historii do hospitacji diagnozującej w klasie czwartej.

Cel hospitacji: Badanie stopnia opanowania umiejętności czytania ze zrozumieniem uczniów
klasy czwartej.

Badany standard:
Uczeń czyta tekst z podręcznika i rozumie go. Korzysta z niego jako ze źródła informacji, które
potrafi przetwarzać, porządkować i wykorzystywać zgodnie z poleceniami.

Badane wskaźniki:

      Uczeń po samodzielnym przeczytaniu tekstu:
1. rozumie polecenia
2. podkreśla w tekście
3. wypisuje z tekstu
4. wskazuje w tekście odpowiedni fragment
5. wybiera właściwą odpowiedź
6. uzupełnia zdanie własnymi słowami
7. wyjaśnia sformułowania, pojęcia
8. prawidłowo odpowiada na pytania w związku z przeczytanym tekstem
9. uzasadnia na podstawie tekstu
10. redaguje krótką wypowiedź

Temat lekcji: Sposoby mierzenia czasu dawniej i dziś.

Cele ogólne lekcji:
•  omówienie sposobów mierzenia czasu dawniej i dziś

•  przedstawienie rodzajów zegarów i kalendarzy
•  przypomnienie jednostek czasu
•  wykonywanie ćwiczeń pisemnych i udzielanie odpowiedzi ustnych sprawdzających stopień

spełnienia standardu i wskaźników określonych w celach hospitacji



Cele operacyjne:

      Po skończonych zajęciach uczeń:
•  wie, jak dawniej ludzie mierzyli czas
•  wie, jak dziś ludzie mierzą czas
•  wymienia typy zegarów współczesnych i z przeszłości
•  rozumie znaczenie zegara i kalendarza w życiu codziennym

Uczeń podczas lekcji będzie doskonalił umiejętności:
•  korzystania z informacji zawartych w tekście podręcznika
•  czerpania informacji z materiału ilustracyjnego
•  korzystania z zasobów własnych doświadczeń i obserwacji

Metody: pogadanka, elementy pokazu, praca z tekstem podręcznika i materiałem ilustracyjnym,
samodzielne wykonywanie ćwiczeń pisemnych.

Środki dydaktyczne:
•  podręcznik B. Szeweluk – Wyrwa, W. Surdyk – Fertsch: Historia i społeczeństwo kl. IV.

Człowiek i jego cywilizacja. Dzień dobry Historio!
•  zeszyt ćwiczeń
•  zestaw ćwiczeń przygotowany przez nauczyciela (załącznik)
•  rekwizyty – różne typy zegarów i kalendarzy

Przebieg lekcji:

Czynności nauczyciela i uczniów.
(Pytania i polecenia kierowane do uczniów zostały pogrubione.

Przewidywane odpowiedzi uczniów zostały pominięte)
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Czynności wstępne:
Powitanie.
Uświadomienie celu poznawczego lekcji.
Zapisanie tematu lekcji.
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Wprowadzenie nowych treści i diagnozowanie umiejętności:
Po czym poznajecie, że czas płynie?
To samo zauważali ludzie w najdawniejszych czasach i próbowali
mierzyć mijający czas.
Co mierzycie w codziennym życiu oprócz upływu czasu?
(np. długość, ciężar)
Co jest do tego potrzebne? (przyrząd i umowna jednostka miary np.
linijka i centymetry, waga i kilogramy)
Aby zmierzyć upływ czasu także potrzebne są umowne jednostki i
przyrząd. Zobaczmy jak ludzie w przeszłości poradzili sobie z tym
problemem.
Przeczytajcie fragment z podręcznika na str.72 (I podrozdział)
i podkreślcie w tekście stosowane przez ludzi jednostki czasu.
Jakie naturalne jednostki pomiaru czasu narzucała przyroda
swym niezmiennym rytmem? Odpowiedzcie na podstawie tego, co
podkreślili ście.
Jakie jednostki czasu człowiek sam umownie ustalił? Co
podkreślili ście? Kto miał właściwie podkreślone niech podniesie
rękę. (nauczyciel powinien to zliczyć)
Wymyślenie przyrządu mierzącego czas sprawiało kłopot ponieważ

czasu nie da się uchwycić, przyrząd musi być w ruchu podobnie jak i
czas, który wciąż płynie.
Przeczytajcie fragment tekstu podręcznika ze str.72-73
Jakie pomysły przyrządów, czasomierzy zrealizowali ludzie
w dawnych czasach?
Jakie wady miały te zegary? (słoneczny – zawodził w pochmurny
dzień i nocą, świecowy, wodny, piaskowy, pokazywał tylko pewne
odstępy czasu i trzeba go było pilnować)
Jak udoskonalili ludzie zegary w czasach późniejszych?
Uzasadnijcie dlaczego współczesne zegary są lepsze od tych
stosowanych w przeszłości.  
Ludzie musieli też określać długie odcinki czasu. W tym celu
opracowywali kalendarze (przyrządy) i jednostki miary.
Przeczytajcie strony 74 -75 z podręcznika.
Po co ludziom potrzebne są kalendarze?
Jaki kalendarz obecnie obowiązuje na świecie? Kto i kiedy go
wprowadził?

Rekapitulacja:
•  Wykonajcie ćwiczenie 1a str. 31 i 4, 5 str. 32 w zeszycie

ćwiczeń.

•  Wypełnijcie i włóżcie do zeszytu ćwiczeń kartk ę
             z zadaniami przygotowanymi przez nauczyciela.

Ocena: Nauczyciel zbiera ćwiczenia oraz kartki z zadaniami do
sprawdzenia.

Zadanie pracy domowej: Wykonaj ćwiczenie 1 str.75 podręcznika
(sprawdzenie go następnym razem uzupełni diagnozę)
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Czynności nauczyciela po przeprowadzonej lekcji:

             Po skończonej lekcji nauczyciel powinien przeanalizować lekcję, a swoje obserwacje
i wnioski przedstawić Dyrektorowi podczas rozmowy pohospitacyjnej.
Do analizy stopnia osiągnięcia standardu posłużyć może przygotowana karta z naniesionymi
wynikami sprawdzonych ćwiczeń badających spełnienie poszczególnych wskaźników oraz
obserwacja pracy uczniów na lekcji.

Propozycja karty:

Wskaźnik:
Uczeń ...

Ćwiczenie Odpowiedzi
prawidłowe

Procent
odpowiedzi

prawidłowych

1 – rozumie polecenia *
2 – podkreśla w tekście sprawdzony na

lekcji
3 – wypisuje  z tekstu 1a str. 31 zeszyt ćwiczeń
4 – wskazuje w tekście odpowiedni
      fragment

A zestaw ćwiczeń

5 – wybiera właściwą odpowiedź B zestaw ćwiczeń
6 – uzupełnia zdanie 5 str.32 zeszyt ćwiczeń
7 – wyjaśnia sformułowania, pojęcia C-a, C-b zestaw ćwiczeń
8 – prawidłowo odpowiada na pytania
      w związku z przeczytanym tekstem

4 str. 32 zeszyt ćwiczeń

9 – uzasadnia na podstawie tekstu D zestaw ćwiczeń
10 – redaguje krótką wypowiedź 1str. 75 Podręcznik

/zeszyt

* Można założyć że wskaźnik 1 jest spełniony jeżeli uczeń prawidłowo udzielił odpowiedzi
pisemnej. Obserwacja pracy uczniów podczas lekcji dostarczyła dodatkowych wniosków, ale
podanie  precyzyjnej liczby jest niewykonalne przy tym typie diagnozy. Wydaje się, że należy tu
podać przybliżoną wartość opartą na odczuciu uczącego i hospitującego.

Można także dodatkowo przeanalizować materiał według tabeli:
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standardu



Załącznik: Zestaw ćwiczeń dodatkowych do wypełnienia przez uczniów pod koniec lekcji:

Na podstawie tekstu podręcznika odpowiedz na pytania:

A. W którym fragmencie tekstu znalazłeś informacje o typach zegarów?
....................................................................................................................

B. Co było pierwszą podstawową jednostką określania upływu czasu?
(Podkreśl prawidłową odpowiedź)

a) Rok
b) Sekunda
c) Dzień
d) Pora roku

C. Wyjaśnij pojęcie:

a) Klepsydra.....................................................................................................................

b) Zegar słoneczny ...........................................................................................................

      D. Uzasadnij, że współczesne zegary są lepsze od tych stosowanych w odległych czasach.

       ...............................................................................................................................................

       ...............................................................................................................................................

Twój podpis:.............................................................................................


